
4. Rechenübung aus Statistischer Physik (Lösung)
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(ΩV (E) : Volumen der Energieschale, Ω(E) : Anzahl der Zustände)
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2. (a) Die Hamiltonfunktion des gesamten Systems (eines Gases)
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Das Phasenraumvolumen ist
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Hamiltonfunktion
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(b) Wenn N ≫ 1, ΩV (E) ≃ Φ(E).
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Druck des Systems
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Hinweis :
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Zusätzliche Information

Transformation der Koordinaten

Hamiltonfunktion für ein zweiatomiges Molekül :
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(V (r) = (1/2)K(r − r0)
2 : Wechselwirkung zwischen zwei Atomen).

Schwerpunkts- und Relativkoordinaten:
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Taylorentwicklung des Zentrifugalpotentials
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wobei M = 2m, µ = m/2 und I = (1/2)mr2
0. Die Transformation des Ko-

ordinatensystems von (~r1, ~r2, ~p1, ~p2) zu (~R, {r, θ}, ~pR, {pr, L}) ist kanon-
isch, d.h.

d~r1d~r2d~p1d~p2 = d~Rd~rd~pRd~pr = d~Rd~pRdrdθdprdL


